

■财富观

## 财富来源于头脑

□王文轩

人是需要常常“洗脑”的。财富来源于头脑，钱往有头脑的口袋里钻。今天没有人敢反对这种说法。

钱，究竟从哪里来？

口袋空空是因为脑袋空空。脑袋转开口袋满满。人与人的最大差别是脖子以上的部分。

有人长期走入赚钱的误区，是因为一提到赚钱就想到开工厂、做生意。这一想法不突破就抓不住许多在他看来不可能的新机遇。钱是价值的交换，服务是有价值的，营销是有价值的，同样推广点子让人增长智慧是更有价值的，因此做这些事理所当然应该赚钱。

真正想一想，成功与失败、富有与贫穷只不过是当初的一念之差。当初只要带几千块钱杀进股市，几年后便成百万富翁。当初只要几百块钱本钱愿意去摆地摊，10年后就成了大老板。可是有人说：如果当初我也会做比他们赚钱更多。不错，你的能力或许比他强，你的资金或许比他多，你的经验或许比他足。可是明摆着就是当初的一念之差，你的观念决定了你当初不去做，你不去做的观念决定了你10年后的今天还很穷。不同的观念最终导致不同的人生，请记住这条成功线：观念→行为→习惯→人生。

“学习”的奥秘

观念特别重要，那么积极的

观念，成功的观念从何而来呢？回答是——学习！

学习也要有投入，学习是世界上最有价值的投入。打个比方：如果你花一周的时间和一万元的学费去向一位有经验的成功人士学习，值得吗？值得！如果这位老师的经验是他10年的结晶，如果这位老师的身上还积累了在他之前若干个成功人士、若干年的经验，那么这次学习就更值得！因为学人家几十年的经验就可让你少摸索几十年，因为把人家几十年的经验用在你今后的几十年实践中远不止多赚这一万元。

学习要有效率，要学到、悟到、做到。

成功者向别人学习，一般者向自己学习。学习的心态很重要，要有谦卑的“空杯”心态。如果你的杯中已装满，老师给你加水加油都会溢出，你一点也得不到。经常见到一些穷得叮当响的人在老师面前吹得唾沫横飞，这种没出息的人是永远学不到东西的。

没钱与学习。有人知道了学习的重要性后说：我很想学习就是没钱。这样的人应该好好地想一想，花学费学习不会因为花去一点学费就让你变穷，不学习省下那点学费更不会让你变富。过去的若干年你没有花学费学习，故而导致了你今天穷得连一点学费也拿不出，因此你更应下决心学习，否则你会更穷！

为学习付出了多少。东南亚第一的潜能大师、演讲家陈安之先生经常举办一些高级讲习班，几天的课程费高达几万、几十万，



可是来学习的人还是多得挤破教室。来学习的这些人不仅付出了钱，更付出了一定要成功的决心，他们不成功都难！一个人的成功与其付出有关，天上永远不会掉下馅饼来。

把“想要”变成“一定要”

有人总是想：我要是有钱就好了，我想有钱。可问他要多少，他说不知道。要把想要变成一定要，要每天回想过去没钱的日子你是如何艰难，如果将来还没有钱有什么更严重的后果。要明确你要赚多少钱，是50万还是100

万，是两年内赚到还是一年内赚到，然后订立目标和计划，立即采取行动。

决心是成功的开始，坚持才能到达成功的顶点。也许你会受到挫折甚至失败，但要记住：成功是99次失败再加最后1次努力。

积极的心态。积极的心态很重要，你以满腔的热情相信你一定能成功你就能成功。人的潜能

是有限的，潜意识比意识大30万倍，永远保持积极向上的心态便能成功在潜意识中根深蒂固。随时告诉你自己：我一定要成功！我一定要成功！

■生财有道

□华芳

替人掏耳朵也可以成为一种谋生职业？你一定会认为这是无稽之谈！但四川内江的一个打工妹，正是靠着替人“掏耳朵”，成了当地赫赫有名的专业“掏耳师”，从而成功地改变了自己的命运。

惊喜发现：掏耳朵时客人特别爽

今年30岁的张大荣，初中毕业后，就到县城一家小饭馆帮忙，整天从早忙到晚，一个月下来才挣50多元钱。她只干了两个月就离开了小饭馆。

后来，她又在熟人的介绍下来到一个理发店做小工。她学起来非常认真，渐渐地她开始掌握了理发技术，师傅也对她越来越放心，甚至有时还让她帮着理发。忙完了一天，张大荣总喜欢在睡觉之前，躺在床上掏耳朵，她感觉舒服极了。那时候，她当然没想到自己日后会以掏耳朵为业。

2000年底，张大荣虽然已经学会了理发，但由于没有理发师资格证书，只好在一家简陋的理发店打工，顾客多为民工。2002年10月的一天，张大荣的理发店破天荒地来了一位穿着体面的姓蓝的男顾客。在给蓝先生洗头时，张大荣不小心把水弄进了他的耳朵里。理发完后，张大荣便用棉花棍帮他掏一下耳朵，他非常惬意地闭上了眼睛，以至于张大荣掏好耳朵之后，不得不将他“唤醒”。出人意料的是，第二天

下午，蓝先生又来了。张大荣吃惊地说：“你的头发该不会长得这么快吧！”蓝先生不好意思地说：“我只是想来让你帮我掏耳朵。不过你放心，我会按理发的价格付钱给你。”原来蓝先生是个业务员，一天跑下来，非常疲惫，那天让张大荣掏过耳朵后的舒服感使他意犹未尽，所以再次登门。临走时，蓝先生大方地给了5元钱，比理发还多2元钱。

那晚，张大荣老想着白天的事。给人掏耳朵居然也能挣钱，那我何不不给每个理发的人都掏掏耳朵呢？

锲而不舍：揣摩市场终于赚到了钱

第二天，张大荣为一个客人理发完后问：“你需要掏耳朵服务吗？”顾客一听还有附加服务，满口答应。掏完耳朵后，她问顾客：“舒服吗？”顾客忙不迭地说：“舒服！舒服！”可得知掏耳朵还要额外收费时，顾客不乐意了，忿然道：“以后我连剃头都不会到你这里来了！”说罢拂袖而去。张大荣尴尬得眼泪都快掉下来了。

可张大荣偏偏是一个犟人，一旦认定了的事谁也改变不了。经过咨询，她恍然大悟：让别人掏耳朵是一种高雅的享受，这对于该店绝大部分顾客来说显然太奢侈了。她决定辞职，到外面去做一个专业的“掏耳师傅”。

张大荣先到一家理发器具专卖店买了一套掏耳工具，还买了一个漂亮的坤包，用来装掏耳工具。一切准备就绪，张大荣鼓起勇气出门了。她见街上很多人在擦鞋，便打算在他们擦鞋时为其掏耳朵，可她在大街上转悠了两个小时，始终不好意思开口。她又来到南门公园，里面有很多人在下棋、看书、打麻将。她见一个大学生模样的小伙子坐在石椅上看一本厚厚的外语书，心想他一定不会为难她，便走到他面前小声说：“先生，你看了这么久的书，头昏了吧，让我给你掏掏耳朵轻松一下吧。只收2元钱。”小伙子爽快地答应了。

大约10分钟后，耳朵掏好了，小伙子感到神清气爽。得知张大荣不好意思开口揽生意的苦闷后，小伙子说：“你可以考虑做一个招牌，需要掏耳朵的人一

看见你举着招牌，自然会开口的！”张大荣觉得这个办法不错，但她想如能唤起别人的听觉更好。她于是模仿电视广告的夸张手法，到铁匠铺定做了一个长约1尺的耳夹，只要用手轻轻地拨动就会发出一串悦耳的“叮叮”声。

此后，张大荣只需在休闲场所拨动那个大耳夹，就会引起别人的注意，知道的人会想“掏耳朵的来了”，不知道的人则会好奇地问她是做什么的。

几个月后，张大荣逐渐摸出了门道。她发现顺河街两旁光水吧就有40多家，而去那儿消费的大都是打牌和下棋的客人。另外，全城有80多家网吧，一到周末，上网的人特多。这两处的客人由于用脑较多，所以张大荣的生意特别好，有时会忙到半夜。生意最好的一天，她总共做了一百多人的生意。虽然累得够呛，但一想起如今一天的收入就相当于以前一个月的工资，美！

更上层楼：她成了时尚的专业“掏耳师”

由于生意实在太好，张大荣便把掏一次耳朵的价格涨到3元，大家的热情依然不减。她也想过，干脆把价格涨到5元，可自己都觉得太“不合理”了，毕竟掏耳朵是无本生意啊！蓦然一个念头闪过：要是再增加一些别的服务项目呢？这样涨价了自己也安心理得啊。

2004年4月的一天，张大荣在“清之浪”酒吧给一位刘先生掏耳朵时，发现他的耳朵里有黄水流出，忙问：“你是不是有耳膜炎？”张先生说：“我不知道，反正流了很长时间的黄水了，好像也不碍事，所以一直没当回事。不过最近我偶尔头昏，该不会是流黄水引起的吧？”张大荣说：“我有一个朋友是耳科医生，我替你咨询一下，看能不能帮上你的忙。”刘先生连连道谢。

当天晚上，张大荣便去拜访在医院耳科工作的朋友阿方。阿方分析，刘先生可能是洗澡时经常把水弄进耳朵里造成的，时间一长会引起头昏、耳鸣等症状。阿方推荐了一款粉状药，让她在给刘先生掏完耳朵后用棉花棍蘸着药粉涂在他的耳壁上。第二天，张大荣给刘先生上药之后，刘先生感激地给了她15元钱。

几天后，当她在茶园碰到刘先生时，刘先生直夸她“医术”高明，经她上药后，头昏现象便消失了。为表达谢意，他坚决要请张大荣喝茶，并把她介绍给在座的其他朋友，说她是一位出色的“掏耳师”！第一次被人尊称为“掏耳师”，张大荣的心中陡然升起一种莫大的成就感！

打这以后，张大荣更加热爱“掏耳师”这份职业了，她找来了很多有关耳朵的书籍，利用晚上自学，掌握了一些常见耳病的治疗方法及其保健知识。此后，每次出去服务，她都会带上各种耳药，遇到患耳疾的顾客，她就给他们上药，并教他们怎样爱护自己的耳朵。

2004年8月的一天，天气非常炎热，张大荣在给一个男子掏耳朵时，发现他的耳朵是油耳。对方非常苦恼地告诉她：“一到夏天，我的耳朵就会发出一种难闻的异味。为此我每天都要掏它两三次，但效果还是不明显，你能帮我想个办法吗？”张大荣说：“耳朵本来就有糠耳和油耳两种，从健康的角度讲，油耳没有什么问题。至于你的苦恼，必须得慎重，暂时我还解决不了你的问题，但可以肯定的是，一天掏两三次耳朵显然是对耳朵健康不利的！”

此后，张大荣便一直在琢磨：有什么办法可以消除耳朵异味呢？她首先想到的是用香水，但是普通香水会损伤耳内组织。功夫不负有心人，2004年10月，她终于打听到世界著名的仙妮蕾德公司生产的一种不含任何副作用的全天然高级香水，一瓶香水价值600多元，保香时间可达3至7天，而且可以渗透到肌肉，让香味传遍全身，并快速改良人的精神状态。以后，她再碰到有耳朵异味的顾客，便往他们的耳朵里面喷一点香水。自从增加了“添香服务”，大家对掏耳朵更是趋之若鹜了。此时，她的服务当然不再是简单的清理耳朵了，而是一项综合性服务。如今，她每服务一次至少收费5元！一个月可以轻轻松松地赚到上万元！

眼下，张大荣准备开一家“掏耳休闲中心”，把娱乐活动和掏耳服务结合起来，再培养一些人服务。到那时，她可就是一个时尚前卫的老板了！

■财富漫谈

## 成功·金钱·尊严

□张晓晖

世界杯最吸引人的是法国与意大利的决赛，决赛上最吸引人的是齐达内顶了马特拉齐的那一脑袋。齐祖被红牌罚下，失去了队长的法国队也失去了冠军宝座。

人们都在为齐祖惋惜：二十多年的绿茵生涯，十二年驰骋国际赛场，收山前的最后一战，三跪九叩之后那最后的一哆嗦，就这么一脑袋，完了，失败成了金盆洗手的结局。

马特拉齐骂了句什么？天知道。齐祖本人也没说，大约是学不出口吧，大意是侮辱了他的母亲和姐姐。马特拉齐也没有拿出有力的辩白，含含糊糊就这么过去了。结果是齐祖向儿童们道歉，因为电视屏幕中的暴力行为可能对儿童有不良影响。

但全世界人民似乎并没有怨恨齐祖，因为在众目睽睽（十几亿双眼睛）下顶出去的那一脑袋大家都看见了，虽然不知道马某人究竟说了些什么，反正不是好话。要说齐祖有什么暴力倾向，恐怕也未必，他毕竟没有一拳头捣在马某人的鼻梁骨上，或者狠狠一脚铲在对方的脚脖子上，挨了一脑袋的马某人还在场上踢得有模有样。齐祖只是以一个普通人的方式作出了还击，而不是以一个职业性的阴损方式。

所以，齐祖仍然是球迷心目中的英雄，还是得了金球奖，他和法国球队仍然受到法国总统贵宾级的盛情款待，法国队员没有哪个埋怨齐祖；而最恨马特拉齐的恐怕还不是法国人，应该是意大利人，因为他让意大利的冠军杯掺了水，意大利赢了球却丢了人，永远不可能理直气壮地炫耀这场世界杯杯。

不少人为齐祖惋惜，以为这个圈画得不圆满。但我相信率真的齐祖不会后悔。

与齐祖的快意恩仇不同，中国的哲学讲究“忍辱负重”，讲究“小不忍则乱大谋”。韩信忍“胯下之辱”，终于统帅百万之师；勾践受“尝粪



之耻”，最终光复越国；苏秦受家庭冷落之辱，而后头悬梁锥刺股，最终挂六国相印，当了六个国家的联合国秘书长。

但这些故事听起来就让人不舒服，钻人家裤裆、尝粪、一家老小都不待见，这叫什么玩意儿？能忍这些耻辱的男人还是男人吗？

而且，这老几位的人品和下场都不怎么好，韩信和苏秦都是横死，勾践成了“只能共患难，不能同安乐”的典型。当然了，他没法与文种、范蠡同安乐，人家不仅知道他的“卧薪尝胆”，还知道他的“尝粪之耻”。这个君王当的要多窝囊有多窝囊，阴山背后那点子见不得人的事儿，臣子都看得真真的。所以范蠡携西施泛舟五湖，而文种不知进退，终不免“兔死狗烹、鸟尽弓藏”，只剩下勾践给咱留下了好几个成语。

这种人只能算“成功人士”，算不上“英雄”。而在中国传统文化中，多的是“以成败论英雄”，这些人都成了效法的楷模，实在是传统文化阴暗的一面，延伸下来就成了“手段并不重要，目的才是一切”，成了厚黑学里的“不择手段”。

在当今时代，财富越来越重要了，似乎有了钱没有什么买不到的，于是也就有了各种各样的不择手段：职权被股权包养、专家被利益集团包养、二奶被富豪包养、小白脸被富婆包养。既然“有钱就是爷”，自然“有奶便是娘”了。

再回过头来说，顶出去的那一脑袋让球迷更敬重齐祖了，面对荣耀、胜利、金钱，他选择了捍卫尊严，而且是以比较恰当的方式捍卫了尊严——齐祖不愧是齐祖。

而不择手段的“成功人士们”，活得也未必快乐，比如当了九千岁的大太监魏忠贤虽然权倾朝野，但相信他总会觉得自己少了点什么，那一点点象征着尊严的东西；勾践知道自己“话把儿”的人或赶走了，或灭口了，但睡觉的时候会不会梦见自己还在尝粪？

提起梨园首富梅兰芳先生，八年抗战蓄须明志，与当时盛行拜汉奸当干老子的不少名演员比，少挣了多少钱？少挣多少钱还在其次，八年，一个演员最黄金的八年，不唱戏！特别是对一个旦角儿演员，有几个这样的八年呢？

袁伟民当队员的时候，中国男排输了，他却获得了最佳扣球的单项奖杯。一怒之下，袁伟民把奖杯砸了，后来作为主帅，带领中国女排横扫千军。铜火儿！

说来说去，想什么呢？财富重要，但不是最重要的。赚取财富是人的奋斗，不是狗的挣扎！君子爱财，取之有道，正道！财商有智，还要有骨——风骨！

## 『掏耳师』月掏万元

